

你以為的美食，可能正害孩子比自己少活10年！

揭開美味陷

英國名廚奧利佛：我們的孩子，
可能是人類史上，第一個比父母短命的一代。
我們和家人共享的，是健康的餐點，
還是一道道藏著化學物質的危險盛宴？

製作人•劉佩修 文•尤子彥 研究員•劉于甄

蝦子活蹦亂跳最新鮮？

潛在陷阱：可能添加興奮劑，汆燙若水中有橘紅色雜質，可能加入人造蝦紅素

危險因子：恐含鎂鹽

過量影響：對神經傳導系統造成損害，使智力受損

糙米一定比白米健康？

潛在陷阱：非有機栽培的糙米，保留外層組織，農藥含量會比白米高出許多

危險因子：有機磷

過量影響：會產生致癌物，損害腎、肝功能

蚵仔飽滿大顆口感佳？

潛在陷阱：加入磷酸鹽，能讓蚵吸水更強

危險因子：磷酸鹽

過量影響：體內鈣離子流失，造成骨質疏鬆

進口蘋果又大又紅正好食？

潛在陷阱：因運輸時間過長，須塗上厚蠟，再用福馬林浸泡，延長保存效期

危險因子：恐含甲醛

過量影響：在人體內易殘留，有致癌風險

魚丸越是Q彈越好吃？

潛在陷阱：添加硼砂增加彈度與黏度

危險因子：硼酸鈉

過量影響：妨礙消化酵素的作用，嚴重會休克昏迷

審訂：台師大化學系教授吳家誠

資料來源：《毒物專家絕不買的黑心商品》、《速食的恐怖真相》、《只買好東西》、各新聞網站

整理：劉于甄

鱈魚切片越大肉質越飽滿？

潛在陷阱：體長超過1公尺的大魚，吃的東西多，易在體內囤積重金屬

危險因子：恐含重金屬汞

過量影響：懷孕的母親要注意哺乳對胎兒的影響

韭菜碩大碧綠最鮮美？

潛在陷阱：恐噴灑農藥抗蟲害

危險因子：恐含加保扶（是某種劇毒）

過量影響：有致癌風險



美味背後，你不知道的陷阱

雞肉現場宰殺更鮮甜？

潛在陷阱：若無低溫設備，為保存較長時間恐添加防腐劑

危險因子：甲醇

過量影響：累積體內易嘔吐、痙攣並代謝為甲醛，造成神經系統傷害

（更多美味陷阱，請見114-115頁）

鐵

板嫩牛柳、麻油三杯雞、鳳梨蝦球、涼拌花生豆腐、炒高麗菜……

一道道端上餐桌的菜，香味四溢，但，你知道它們打哪兒來的嗎？

每天，你忙著打電話、上網、e-mail（即時通訊）……，你花許多時間關心身外事物，卻對吃下肚裡的食物，漠不關心？

你說，不，我可挑剔呢！不美味的，絕不吃。但，你關心的是味蕾、還是健康？你認為的美食，真的算是「食物」嗎？

食品添加物暴增十四倍！

下一代孩子，恐比父母少活十年

是的，含瘦肉精的美國牛和台灣豬、遭禽流感的病死雞，不能存活很久，已引發你注意，你開始警覺讓牠們上桌的必要性。但，除了這些，每一道美味料理，都可能潛藏危機！

它們，有你不知道的秘密……。

蝦子活跳跳真新鮮？錯！蝦子從水中撈起，離開原來的飼養池，正常情況下，從南部養殖場撈上岸，經大小分級、盤商分銷，運送到台北菜市場，早應奄奄一息，遠離產地還會跳，可能被加了興奮劑。骨質疏鬆的磷酸鹽，加了它，蚵仔吸水性

蚵仔飽滿碩大？小心，牠可能含有會讓

113 • 商業周刊1269期2012.3 •

食物隱形殺手

海鮮類及肉類

名稱	觀察指標	潛在陷阱	危險因子與影響
吻仔魚	魚身特別白	汆燙後應是灰白色，太白可能是加漂白劑	二氧化硫：導致過敏性氣喘等呼吸系統功能障礙
冷凍豬肉	解凍後大出水	冷凍前被注射化學藥劑來增加重量和口感	磷酸鹽：體內鈣離子流失，造成骨質疏鬆，亦有導致肺癌風險
香腸火腿	顏色鮮豔，呈現深紅色	添加亞硝酸鹽來保色	亞硝酸鹽：可能導致肝臟壞死或出血，甚至癌症發生

蔬菜類

名稱	觀察指標	潛在陷阱	危險因子與影響
香菇	底部白皙美觀	漂白劑殘留甲醛	二氧化硫：導致過敏性氣喘等呼吸系統功能障礙
馬鈴薯	表面光滑沒有凹痕	培養出含配醣生物鹼品種抵抗病蟲害	含氮有機化合物：具神經及腸胃道毒性
白木耳	顏色特別潔白	用農藥達馬松來漂色	二氧化硫和有機磷：易引發哮喘，嘔吐及呼吸困難
芽菜	白白胖胖，賣相美觀	自然芽菜離開土壤後會氧化變綠，白胖芽菜可能浸過漂白水和打生長荷爾蒙	二氧化硫：導致人體呼吸系統功能障礙

加工食品類

名稱	觀察指標	潛在陷阱	危險因子與影響
粉圓	口感Q彈	幾乎所有粉圓都有防腐劑	己二烯酸、苯甲酸：難代謝，累積體內易嘔吐、痙攣與過敏
包裝果汁	無沉澱物，且口感濃稠	用塑化劑取代天然棕櫚油	鄰苯二甲酸酯（具致癌性的環境荷爾蒙）：影響甲狀腺功能與生殖能力

更強，賣相更佳。

草莓令人垂涎欲滴？它可能被噴了能促進生長、但對環境傷害大的勃激素，才能又大又肥。

現宰雞肉最好吃？溫體雞豬肉口感好，草莓令人垂涎欲滴？它可能被噴了能促進生長、但對環境傷害大的勃激素，才能又大又肥。

肉質鮮，但賣了一整天還不會壞？原來含有防腐劑甲醇。

珍珠奶茶的粉圓口感Q彈，己二烯酸、苯甲酸少不了，天天喝，恐造成嘔吐和痙攣；超商麵包聞起來奶香四溢，幕後功臣

是氫化過的酥油，吃進體內轉換為反式脂肪酸，恐導致心血管疾病……。

它們像是潘朵拉的神秘盒子，從外觀看不出來盒裡藏了什麼。這些添加物，都不是樹上長出來、土地養出來的，而是人類製造出來的。短短半世紀，人類「發明」的食品添加物，暴增近十四倍，聰明又貪婪的人類，正透過製造「食物」賺取財富，卻傷害自己與孩子。

這行徑，連廚師也看不下去。

揭發美國麥當勞、漢堡王速食業者，使



獨家特蒐！揪出6大類

五穀雜糧類

名稱	觀察指標	潛在陷阱	危險因子與影響
麵條 饅頭	外觀淡黃偏白，可久放	麵條本身為黃色，基於銷售考量，業者加入漂白劑	過氧化氫：消化系統產生大量自由基，傷害細胞產生癌症
吐司	表面較粗糙，易掉麵包屑	添加加速發酵的益麵劑(人工乳化劑)增加體積	乳酸硬脂酸鈉：影響體內電解質平衡，增加罹患心血管疾病風險
麵包	香味四溢，有奶油酥香	多半含氯化過的酥油	反式脂肪酸：增加罹患心血管疾病風險
杏仁粉	聞起來香氣非常強烈	添加香料精油	醛、醇、酯、酚、酮等混合成分：容易誘發肝臟發炎

水果類

名稱	觀察指標	潛在陷阱	危險因子與影響
草莓	又紅又大，鮮豔欲滴	噴灑促進生長的激素	勃激素：毒性小，但對環境傷害大，殃及水產魚類
芒果	呈金黃色，美觀漂亮	外表以生石灰染黃、催熟	氧化鈣：增加結石風險
水蜜桃	顏色鮮紅，不易腐爛	用工業用洗劑浸泡過	檸檬酸：化學殘留會影響神經系統，誘發過敏性疾病
脆桃	清脆香甜	用明礬、甜味素和酒精浸泡過，保持脆度	明礬主成分是硫酸鋁：長期攝取過量會影響記憶力衰退、癡呆
桂圓 龍眼乾	顏色特別鮮豔	用酸性溶液浸泡，保持顏色與光澤微量硫酸	具腐蝕性，會損傷消化道
西瓜	外表渾圓，表皮條紋不均勻	可能用膨大劑催生過，體積異常增加會影響紋路	氯吡苯脲：危害人體神經系統，也可能造成兒童發育不良
香蕉	表皮嫩黃好看，但缺少香氣	用氫水催熟，使得果肉偏硬，口感也不甜	氫：誘發呼吸道疾病與氣喘，損及肝腎功能
紅棗	顏色深紅	噴灑農藥且易殘留表皮	二氧化硫：導致過敏性氣喘等呼吸系統功能障礙

審訂：台師大化學系教授吳家誠

資料來源：《毒物專家絕不買的黑心商品》、《速食的恐怖真相》、《只買好東西》、《只買好東西》、各新聞網站 整理：劉千甄

動了什麼「手腳」的農漁民以及化學專家，早就從自己開始做起，拒絕毒物進攻。

「這是業界公開的秘密，」他說，若是鮮活蝦製成的蝦仁，口感較軟爛，且由於剝蝦的時間長，甜味會喪失，但多數餐廳廚師為滿足顧客口感，「多半還指名買進珊瑚砂『發過』的蝦仁，這樣才能煮出好味道。」

在嘉義大林，文心蘭花農曾明進到黃昏市場，絕不碰豆類製品。他在做花農之前，曾經自製豆腐在菜市場擺攤，但純豆類加工品不耐久放，半日就發酸，讓他生意差，報廢品多。同行教他，「要放珊瑚砂」，就能Q軟彈牙又不易壞。「夭壽哩！這樣的生意怎麼做得下去，」不想賣黑心商品，他選擇改行種花。

王文星夫婦，晚餐的青菜，不是買有標示產地來源的認證產品，就是吃鄰居送的菜。因為，這些老農自家種菜雖然脆度、口感、賣相較差，但身為農家子弟的他很清楚，若不靠化肥和農藥的「外力」介入，田裡不可能四季都長出漂亮堅挺、人見人愛的葉菜類蔬果。

用浸泡氨水狗糧等級碎肉「粉紅肉渣」的英國廚師奧利佛(Jamie Oliver)。二〇一〇年受邀赴TED(美國非營利組織，每年邀請各領域傑出人士發表演說)環球會議演講時，語出驚人的說：「過去四個世代的成年人，賦予了下一代孩子的命運，那就是孩子的壽命，比父母的壽命還短！」

「我們現在正為孩子打造的食物城堡，

讓他們比我們少在世界上生活十年！」這不是詛咒，而是提醒，他呼籲大家一起來，推行具健康意識的「飲食革命」。

農漁民與化學教授，都有拒吃美食
食材動手腳是公開秘密！

每人1年用掉2公斤農藥

台灣人平均每人1年用掉2公斤的農藥。

其中含農藥最多的蔬果是白菜、青江菜、高麗菜、蘋果、草莓、柑橘等。

「工業國三成人因食物生病！」
台灣超市蔬果抽檢，逾七成農藥殘留
「食物殺手」絕非危言聳聽。
世界衛生組織（WHO）公布，在工業化國家，罹患食源性疾病（編按：因攝取有毒或有害物質，造成的身體疾患）者，占總人口三〇%。例如美國二〇〇七年統計，每年發生約七千六百萬例食源性疾病，相當每四個美國人，就約有一人受被污染食物之害，造成每年三十二萬五千人次住院，五千人死亡。

農委會列為合法使用的加保扶、歐殺滅等劇毒農業，花蓮愛買的芥菜驗出得克利、台北松青的蜜棗驗出益達胺、達滅芬，則是依規定不得使用在該項作物的農藥。不只瘦肉精、農藥，無處不在的食品添加物，更成為人們的隱形殺手。

是誰，布下美麗陷阱？
消費者耽溺口感，被食品業者制約
是誰，精心設下這道美味陷阱？
「過去，從耕作、加工到消費，以至歡喜享用，食物有一條像是臍帶的東西連結者，如今，這條臍帶已經被徹底切斷，」

佛提醒。

美味的誘惑，就像帶刺的玫瑰，越美麗，越危險，一桌本該盛滿幸福的晚餐，竟成為一場「超美味謀殺案」。「人們一生都在擔心車禍、謀殺，卻不知，食物才是最大殺手！」奧利

業化造成海洋污染，小魚吃進帶砷、汞等重金屬含量的水生動物後，這類大型魚種再吃進有毒的小魚，食物鏈的循環累積下來，當人們吃進大型黑鮪魚，享受如冰淇淋般入口即化的口感時，同時可能也吃進肚子的毒素。

「超美味謀殺案」從沒斷過 ——台灣歷年食品安全事件

年/月 食物類別	事件
2012/3 肉類	禽流感爆發： 台灣爆發H5N2禽流感疫情，2天內撲殺6萬隻雞，預估出口產值損失至少新台幣6億元
2012/2 蔬果	超市賣劇毒蔬果： 全聯、家樂福等超市驗出過半蔬果含3種以上農藥，甚至含高劇毒的護寧、加保扶
2011/5 加工食品	塑化劑風波： 155家廠商產品被驗出有塑化劑，內含致癌物DEHP恐影響發育和生殖功能
2010/5 肉類	狂牛症致死： 台灣出現第1例死亡案例。政府開放美國帶骨牛肉爭議，再度浮上檯面
2009/7 加工食品	手搖冷飲含菌量超標： 北縣衛生局抽查，92%手搖冷飲生菌量超標20倍
2009/6 加工食品	速食用油含砷量超標： 麥當勞在內的5家速食業者，被驗出炸油含砷量過高，食用後有致癌風險
2006/7 五穀雜糧	鎘米事件： 彰化縣200多公頃稻田被重金屬污染，整治後仍連續產出鎘米，影響肝、腎功能，造成腎衰竭

整理：劉于甄

慢食運動創辦人佩屈尼（Carlo Petrini）指出，人們不關心食物的來源、也對生產過程興趣缺缺，耽溺於美味的追逐，口感也被食品業者所制約，正是陷阱所在。

設下陷阱的有兩隻

手，一隻是政府與大型通路商，它們本該扮演認證與資訊揭露的角色。另一隻手是消費者自己，面對安全與美味的天平時，把籌碼大量放到後者身上。

以瘦肉精爭議為例，食材達人朱慧芳認為，這類進口肉品皆來自美式的企業化畜產形態，其商業模式是靠最低成本的工業化生產，加上迎合市場口感偏好，商業化行銷，至於消費者健康，從來不是大型畜產業者最優先考量的。

列管，就能免除風險？

飼料添加物難細數，用藥過量難查

「過去認為進口食物一定是好的、符合美國標準就是安全的，其實都是對於食品安全的錯誤迷思。」她強調，農畜

集團、超商通路最怕消費者上門投訴，在乎的是品質均一、確保儲存期間不會變質的「食品安全」，因此，大量添加物成為必要之惡，卻徹底犧牲了真正的「食物安全」。

吳家誠也指出，以牛、豬等畜產品飼養過程，添加的生長促進劑卡巴得（Carbadox）為例，這個恐導致基因

突變的劇毒，目前美國仍列為合法使用的藥物飼料添加物，但歐盟、澳洲和加拿大卻早已禁用，在食品安全的規範和保護上，美國仍大幅落後以上這些地區。

光靠政府不可行，就算政府宣稱將加強檢驗，也不等於國人能免除所有有害添加物的攝入風險。

農委會針對進口美國牛肉祭出「三管五卡」管制措施：「三管」是管源頭、管邊境、管市場，「五卡」則是透過核、標、開、驗、查等五道關卡。其中，「驗」是指進行

三十八項動物用藥、重金屬及大腸桿菌的檢測。

但是，動物的經常性用藥有上百種，光是農委會的國家畜「含藥物飼料添加物使用規範」，即列出超過四十種藥品名稱，真能一一驗出嗎？

攤開這份名單，洋洋灑灑上百種添加物：阿美拉黴素、滴克奎諾、礦胺二甲氨基嘧啶、洛克沙生、乃卡巴精……，這些彷彿「外星文」的名詞，即使如實標出，消費者也有看沒有懂。雖然政府強調只要劑量在安全值以下，就不會對人體造成立即傷害，但若畜產戶不說，政府除非鋪設天羅地網，才可能查出是否用藥過量，而那又要花多少人力！

真的沒有解方嗎？

1年吃掉9,000萬片雞排

台灣1年吃掉9,000萬片炸雞排，可堆成10座台北101大樓，無形中也成為心血管疾病高風險因子。



「好消息是，這些壞消息是可以預防的。」奧利佛強調，當我們開始行動，這一切就會開始改觀。

儘管，強權國家動輒以軍事外交為籌碼，輸出大規模生產的農畜產品，但每個人還是擁有不購買、不消費，說「不」的自主權利，只怕，圖美味、便宜、便利的餐飲慣性，讓我們對美味陷阱自動繳械。

以朱慧芳自身經驗為例，她買牛肉只買苗栗農家飼養、吃草野放的台灣本地牛，但這種牛因為經常運動，肉體不可能有分布勻稱的油花，如同一句俗諺「You are what you eat」（你吃什麼，決定你是什麼樣的人），對牛來說亦是如此，只吃牧草的牛，肉質口感就像草的纖維一樣乾澀，沒有消費者想買。

多數消費者想吃的，還是一口咬下去，多汁、軟嫩的牛排肉，但要養出這樣的牛，一定得把牠圈起來，不讓牠運動才會長出脂肪，還得改變牠的飲食習慣，餵食吃肉骨粉、玉米等飼料，並大量添加生長期間不易染病的藥物（見一百二十二頁）。

蔬菜水果類農產品亦然，多數消費者上菜市場，喜歡買菜葉外觀完整、挺拔的高麗菜、翠綠不見斑點的芭樂，但卻忘了問題，不是在盛產季，又非產自高山，怎麼會有如此完美的高麗菜？芭樂遇病菌蟲害會自我防禦，在表面形成結痂般的黑點，無瑕的芭樂，憑什麼百蟲不侵？（見一百

三十二頁）
眼前這個美味陷阱，其實我們都是安上捕獸夾的幫兇。

食物完美定義該修正了！

用餐前了解食物身世，別碰類食物
食品工業發展研究所副所長陳陸宏說，消費者對追求色香味的愉悅感受，促成食品工業發展，進步的食品科技，又回頭改變人們的餐飲方式。「大家對食物的完美定義要修正，享受美味也要正視它存在的陰影。」朱慧芳提醒。

事實上，食品加工的潘朵拉盒子，早在一八〇四年，拿破崙為解決軍糧保存問題，誕生人類史上第一個罐頭食物，就被開啟了。時至今日，我們已經不能活在零添加的食物環境裡，只能在追逐美味和添加物劑量的天平兩端，找到食品安全的平衡點，少一點對美味的依賴，換來更多的安全和安心。

拆解美味陷阱這道捕獸夾，最先該修正的，是人們對於完美食物的定義，以及期待「俗擋大碗」的慣性餐飲形態。因為，注重便利、好吃，而不重健康、安全的消費態度，正助長生產者不斷施化肥和農藥、在飼料裡添加藥物、研究

出成本更低、更美味、更耐久、卻也更毒的產品。

而你的行動，正是扭轉餐桌危機的開始。

下一次，在用餐之前，請花點時間，帶孩子了解食物的身世，並避開充滿「外星文」的神秘食品。雖然個別消費者力量很小，但集合起來，人人都用鈔票來監督廠商，就能迫使廠商改變。

每一位成人，都該為下一代的健康負起責任。你我都是「飲食革命」的種子，讓奧利佛的示警：「孩子將比我們短命十年」，不要在台灣發生！■

8成腎臟病患是外食族

台灣洗腎比率世界第四，當中8成病患屬外食族，高油、高鹽、高糖飲食加速腎臟病惡化。

